

Харевич Д.Л.,

кандидат юридических наук, доцент
Академия МВД Республики Беларусь (г. Минск)

**О ЕДИНОЙ СИСТЕМЕ КРИТЕРИЕВ ОТНЕСЕНИЯ К ВЕЩЕСТВАМ,
РАСТЕНИЯМ (ГРИБАМ), ПРЕДМЕТАМ, ПОДЛЕЖАЩИМ КОНТРОЛЮ
В СВЯЗИ С ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ
ВЕЩЕСТВ, ИХ ПРЕКУРСОРОВ И АНАЛОГОВ**

Для эффективной правовой регламентации оборота наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов (далее – наркотики) важное значение имеет определение критериев отнесения к ним новых веществ. В научной литературе нет единства относительно перечня данных критериев и используемой при этом терминологии. Большинство исследователей, рассматривающих вопросы общего правового регулирования в сфере оборота наркотиков и уголовного права, используют термин «критерии», понимая под ними абстрактные основания признания вещества наркотиком и включения его в соответствующий перечень¹. В то же время используется и термин «основания», который рассматривается как диспозитивные фактические поводы (юридические факты), при наличии которых может быть инициирован процесс принятия указанного решения. В некоторых уголовно-правовых исследованиях термины «критерии» и «признаки» используются совместно, но разделяются иерархически на смысловом уровне (признак, который может стать критерием)² либо приводятся как равнозначные³.

¹ См., напр.: Бабаян Э.А., Гаевский А.В., Бардин Е.В. Некоторые проблемы терминологии в области наркотических средств // Правовые аспекты оборота наркотических, психотропных, сильнодействующих, ядовитых веществ и прекурсоров. М., 2000. С. 6; Завидов Б.Д. Причины установления крупного и особо крупного размера наркотических средств и психотропных веществ для целей статей 228, 228.1 и 229 Уголовного кодекса РФ в свете Постановления Правительства РФ от 7 февраля 2006 г. № 76 // СПС КонсультантПлюс, 2021; Вяземская А.А. Незаконный оборот наркотиков по уголовному законодательству Российской Федерации (ст. 230-233 УК) и Нидерландов (сравнительно-правовое исследование) : дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08. М., 2015. С. 46; Научно-практический комментарий отдельных положений законодательных актов Российской Федерации в сфере оборота прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ / М.А. Юхман [и др.] // Российский следователь. 2011. № 20. С. 33.

² Клименко Т.М., Малинин В.Б. Уголовная ответственность за незаконный оборот наркотических, психотропных, ядовитых и иных сильнодействующих средств. СПб., 2014. С. 12,13; Симакова И. Правовая характеристика психотропных веществ // Уголовное право. 2004. № 2. С. 122-123.

³ Панова Е.В. Предмет преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ : дис. ... канд. юрид. наук:

Ограничительный подход к перечню критериев отнесения к наркотическим средствам и психотропным веществам предполагает существование медицинского и юридического критериев¹. Однако наиболее распространена среди ученых точка зрения, согласно которой существуют три критерия отнесения к наркотическим средствам и психотропным веществам: помимо упомянутых медицинского и юридического к ним также причисляют социальный критерий².

Некоторые исследователи уголовного права дополняют перечень критериев наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров физическим признаком, означающим присущие им свойства предметов материального мира: химическая формула, агрегатное состояние и т.д.³

Следует отметить использование авторами уточненной формулировки: вместо «юридического» приводится термин «правовой» («формально-правовой»)⁴. Мы расцениваем данный подход как более правильный с учетом тенденции разграничения в научной литературе некоторых социальных наук на правовые, предметом изучения которых выступают нормы права, и юридические. В рассматриваемом случае речь идет именно об использовании критерия для формулирования правовой нормы, поэтому прилагательное «правовой» более точно отражает суть рассматриваемого критерия.

В специальной литературе приводится деление критериев на содержательные и материальные, выступающие причиной установления контроля над оборотом веществ, и формальные⁵. В рассматриваемых источниках к содержательным (материальным) относятся медицинский, социальный, химический критерий, к формальным (вторичным) – юридический. Мы предлагаем рассматривать систему признаков как совокупность первичных (содержательных и матери-

12.00.08. М., 2005. С. 94; Хайров Ф.М. Уголовная ответственность за незаконный оборот прекурсоров наркотических средств или психотропных веществ, а также растений, содержащих прекурсоры наркотических средств или психотропных веществ по законодательству Российской Федерации и Республики Таджикистан: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08. М., 2017. С. 46,47.

¹ Вяземская А.А. Указ. соч. С. 46; Симакова И. Указ. соч.

² Бабаян Э.А., Гаевский А.В., Бардин Е.В. Указ. соч. С. 6; Завидов Б.Д. Указ. соч.

³ Клименко Т.М., Малинин В.Б. Указ. соч. С. 14, 24; Панова Е.В. Указ. соч. С. 94.

⁴ Клименко Т.М., Малинин В.Б. Указ. соч. С. 12; Хайров Ф.М. Указ. соч. С. 46.

⁵ Клименко Т.М., Малинин В.Б. Указ. соч. С. 12; Симакова И. Указ. соч.; Хайров Ф.М. Указ. соч. С. 47; Жбанков В.А., Табаков А.В. Криминалистические классификации наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров как предметов контрабанды: теоретические и практические аспекты разработки и использования в расследовании : монография. М., 2013. 274 с.

альных) и вторичного (формального, юридического) критериев, что оставляет открытым состав каждой классификационной группы.

Не сомневаясь в справедливости утверждения о необходимости выполнения медицинского, социального и юридического критериев отнесения к наркотическим средствам или психотропным веществам¹, отметим, что с юридической точки зрения решающее значение имеет лишь выполнение правового критерия. В праве он является определяющим.

При рассмотрении критериев отнесения вещества к **прекурсорам** наркотических средств, психотропных веществ исследователи выделяют химический (материальный), заключающийся в возможности использования вещества для изготовления наркотических средств или психотропных веществ, и юридический, т.е. включение вещества в таблицу прекурсоров². Существует также точка зрения, согласно которой критериями включения прекурсоров в таблицы являются степень общественной опасности незаконного использования вещества и широта его распространения в экономике³, что, на наш взгляд, относится к социальному критерию, поскольку характеризует социальные факторы. Наличие социального критерия у прекурсоров отмечается и другими авторами. В то же время спорным является указание ими медицинского критерия рассматриваемой группы веществ⁴, поскольку содержание понятия «прекурсор» не предполагает его использования в медицинских целях или учета воздействия на организм человека.

Российские исследователи выделяют два содержательных критерия отнесения вещества к **аналогу** наркотических средств и психотропных веществ: сходство свойств вещества (т.е. способность воспроизводить психоактивное действие веществ, включенных в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации) и их химической структуры (сходство с химической структурой наркотических средств и психотропных веществ, психоактивное действие которых они воспроизводят)⁵. В первом случае можно говорить о медицинском, во втором – о химическом критериях. Правовым крите-

¹ Бабаян Э.А., Гаевский А.В., Бардин Е.В. Указ. соч. С. 6-7.

² Хайров Ф.М. Указ. соч. С. 47.

³ Научно-практический комментарий отдельных положений законодательных актов Российской Федерации в сфере оборота прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ / М.А. Юхман [и др.]. С. 33.

⁴ Клименко Т.М., Малинин В.Б. Указ. соч. С. 24.

⁵ Вяземская А.А. Указ. соч. С. 46; Федоров А.В. Об учете нормативно определенных признаков аналогов наркотических средств и психотропных веществ при производстве экспертиз // Эксперт-криминалист. 2014. № 2. С. 18-21.

рием аналога является его невключение в указанный Перечень. В правотворческой практике Республики Беларусь учитывается также социальный критерий.

Таким образом, проведенное рассмотрение позволяет сделать вывод о том, что термин «критерии» более точно отражает сущность правил отнесения веществ к наркотическим средствам, психотропным веществам, их прекурсорах и аналогам. Предлагается под критерием понимать правило оценки, принятия соответствующего решения, которое может выражаться в том числе в наличии или отсутствии того или иного признака, основания, обстоятельства или их совокупности. В отношении критерия, предусматривающего оценку одного признака (который допускает такую оценку), возможно использовать данные термины как синонимы. Полагаем более корректным использование прилагательного «правовой» вместо «юридический» при обозначении соответствующего критерия.

Обоснованный нами перечень критериев отнесения веществ к наркотическим средствам и психотропным веществам включает в себя медицинский, социальный и правовой. Для аналогов и прекурсоров наркотических средств, психотропных веществ присуще выполнение химического, социального и правового критериев. В Республике Беларусь выполнение медицинского критерия при отнесении вещества к аналогам не проверяется, в то время как в Российской Федерации такой критерий к ним применим.

Все критерии, выступающие причиной установления контроля над наркотическими средствами, психотропными веществами, их прекурсорами и аналогами (медицинский, социальный, химический), включаются в собирательный первичный (содержательный) критерий, наличие которого является основанием для вторичного (формального) правового критерия. Унифицируя систему признаков для всех указанных веществ, можно предложить двучленную систему критериев: первичные (медицинский, социальный, химический) и вторичный (правовой).

Данный подход может быть применен и при рассмотрении критериев отнесения растений (грибов), инструментов (оборудования) к находящимся под контролем. Это позволяет использовать предложенную классификацию как универсальную систему критериев в сфере контроля за оборотом психоактивных веществ, растений (грибов), инструментов (оборудования). При этом состав признаков, входящих в каждый из критериев, а также состав классификационных групп критериев (первичные или содержательные и вторичные или формальные) будет различаться в зависимости от вида контролируемого объекта (например, вещество, растение или инструмент).

Наличие первичных (содержательных) критериев является основанием для вторичного (формального) правового критерия, имеющего различное содержание в зависимости от вида объектов. При этом отнесение правового критерия ко вторичному отражает его зависимость от содержательных критериев, однако в праве он является определяющим.